



# உதயன்

விலை ரூபா 4.00

கடர்: 6 பிரமோதாத ஸ்ரீ மாகழி மீ 09 உ திங்கட்கிறமை (24-12-1990) UTHAYAN - A LIVELY NATIONAL TAMIL DAILY கதீர்: 28

## வில்பத்து, மணலாறு, மன்னாரில் பரவலாக தாக்குதல் சம்பவங்கள்!

### ஜே.வி.ம. சந்தேக நபர்களான முன்று ஆயுதப் படையினர் பூஸாவில் சுவரேறி தப்பினர்

கொழும்பு, டிசம்பர் 24  
காலியிலுள்ள பூஸா தடுப்பு முகாமில் காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்த ஐந்து ஜே.வி.ம. தீவிரவாத சந்தேக நபர்கள் தப்பிச் சென்றுவிட்டனர் என்று அறிவிக்கப்படுகிறது.  
சுவரேறிக் குதித்து பின்னர் மட்டகம்பி வேலியூடாக இவர்கள் இரவு நேரத்தில் தப்பிச் சென்றனர். தப்பிச் சென்ற தீவிரவாத சந்தேக நபர்களில் மூவர், ஆயுதப் படையினர் ஆவர்.  
ஜே.வி.ம. இயக்கத்துடன் நெருங்கிய தொடர்புடையவர்கள் என்ற சந்தேகத்தின் பேரிலேயே பிரஸ் தாப படையினர் மூவரும் கைதாகி இருந்தனர். [9-எ]

### ரூ. 400 கோடி பெறுமதியான உணவுப் பொருள்கள் மோசடி!

அரசு உணவுக் களஞ்சியங்களில் பெரும் மோசடி இடம் பெற்றுள்ளது இப்போது கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. அமிசி, சீனி போன்ற அத்தியாவசியப் பொருள்கள் கையாடப்பட்டுள்ளது அம்பலத்தக்கு அந்தள்ளது.  
400 கோடி ரூபாவுக்கு மேற்பட்ட பெறுமதியான இந்த பெரும் மோசடி குறித்து தற்போது விசாரணைகள் நடைபெற்று வருகின்றன என்று உணவுத் திணைக்கள

வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன, இது தொடர்பாக ஏற்கனவே 80 பேர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர். அவர்கள் தீவிர விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர்.  
இந்த மோசடியில் ஈடுபட்டதாகக் கூறப்படும் மேலும் பலரைப் பொலீஸார் தேடி வருகின்றனர். விரைவில் மேலும் 50 பேர் வரையில் கைது செய்யப்படலாம் என்று போலீஸ் வட்டாரங்கள் தகவல் தெரிவித்தன. [9-எ]

### போர்நிறுத்தம் செய்ய ஆயர் மன்றம் கோரிக்கை

கொழும்பு, டிச. 24  
இலங்கை அரசும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்கமும் போர் நிறுத்தம் செய்து பேச்சுவார்த்தையைத் தொடக்க வேண்டும்.  
இலங்கையின் கத்தோலிக்கத் திருச்சபை ஆயர் பேரவை முன் கண்டவாறு வேண்டுமோ விடுத்துள்ளது.  
இரு தரப்பினரும் மோதல்களைக் கைவிட்டு பேச்சுவார்த்தை மூலம் பிரச்சினைக்

குத் தீர்வு காண முன்வர வேண்டும் என்று இலங்கைக் கத்தோலிக்க ஆயர்கள் பேரவை தனது ஆயர் மன்றம் செய்தி மூலம் இந்த வேண்டுகோளை விடுத்தது.  
பேச்சுவார்த்தை மூலம் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண முடியும் என்று தாம் நம்புவதாகவும் ஆயர்கள் அச்ச செய்தியில் குறிப்பிட்டுள்ளனர். [9-எ]

### யாழ். மாவட்ட மக்கள் அவசரமாக வெளி மாவட்டங்களுடன் தொடர்புகொள்ள 'வயர்லஸ்'

யாழ்ப்பாணம் மக்கள் அவசரத் தேவைகளுக்கு-பிற மாவட்டங்களுடன்தொடர்புகொள்ள உதவும் வகையில் இங்கு 'வயர்லஸ்' வசதியை ஏற்படுத்திக் கொடுக்க பிரிட்டனின் ரிஜிஸ்டர் பாதகாப்பு நிதியும் முன்வந்துள்ளது.  
கொழும்பில் இருந்து இந்த அமைப்பின் அதிகாரிகள்

திலர் இங்கு வந்து இதற்கான வேலைகளில் ஈடுபடவுள்ளனர், யாழ். மாவட்ட மக்கள் தொலைத்தொடர்பு மற்றும் போக்குவரத்து வசதிகள் இல்லாத அவலப்படுவதை அடுத்தே இந்த ஏற்பாட்டைச் சிறுவர் பாதுகாப்பு நிதியும் மேற்கொள்ளவுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. [9-3]

### அதிகாரியும் 7 படையினரும் பல!! கிழக்கிலும் பல இடங்களில் மோதல்

கொழும்பு, டிசம்பர் 24  
வில்பத்து காட்டுப் பகுதி, மணலாறு, மன்னார் உட்பட பல இடங்களில் ஸ்ரீலங்கா படையினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் பரவலாகத் தாக்குதல் நடத்தி இருக்கிறார்கள்.  
இந்த முன்று இடங்களிலும் இடம்பெற்ற சம்பவங்களில் இராணுவ அதிகாரி உட்பட எட்டுப் படையினர் உயிரிழந்தனர் என்று படை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.  
இதேசமயம் கிழக்கிலும் ஸ்ரீலங்கா படையினர் மீது தாக்குதல் முடுக்கி விடப்பட்டிருப்பதாக அங்கிருந்து கிடைத்த செய்திகள் தெரிவித்தன.

வட்டாரங்களும், கிழக்கிலும் இடம்பெற்று வரும் தாக்குதல் சம்பவங்களையும்-  
படையினருக்கு அவற்றினால் ஏற்பட்டிருக்கும் இழப்புகளையும் பார்க்கும் போது ஸ்ரீலங்காப் படையினர் மீதான தாக்குதல்களை விடுதலைப் புலிகள் முடுக்கி விட்டிருப்பதாகத் தோன்றுகின்றது என சுயாதீன செய்தி ஏஜென்சி ஒன்று கருத்து வெளியிட்டது.  
இதற்கிடையில்-  
வில்பத்து வனவிலக்குப் பகுதியில் விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய தாக்குதலில் மூன்று இராணுவத்தினர் உயிரிழந்ததாக பாதுகாப்புப் படை

ஆனால் இது கொண்ட்ச்சி இராணுவ முகாமுக்கும் கஜுவத்த இராணுவ முகாமுக்கும் இடையில் கடந்த வெள்ளியன்று விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய தாக்குதல் சம்பவம் பற்றிய தகவலான பதை ஊர்ஜிப்படுத்த முடியவில்லை. [2-எ]

### இராணுவ அதிகாரி மணலாறில் பலி!

யாழ்ப்பாணம், டிச. 24  
மணலாறு - முந்திரிகைக் குளப் பகுதியில் கடந்த சனியன்று காலை 8-30 மணிவரையில் - விதியில் வந்துகொண்டிருந்த ஜீப் ஒன்றை விடுத

லைப்புலிகள் வழி மறித்துத் தாக்கினர்.  
அந்த ஜீப்பில் தனியாக (2ஆம் பக்கம் பார்க்க) [9-3]

### தமிழர்கள் படும் அவலம் பாப்பரசரின் சமூகத்திற்கு!

யாழ்ப்பாணம், டிச. 24  
தமிழ் பகுதிகளில் இடம்பெற்று வரும் இராணுவ நடவடிக்கைகளால் மக்கள் அனுபவிக்கும் அவலங்கள்,

இன்னங்கள். தயரங்கள் குறித்து பரிசுத்த பாப்பரசர் அருள்புரம் சின்னப்பகுக்கு எடுத்துக் கூறப்பட்ட உள்ளது, தமிழ் மக்கள் படும் இன்னல்களை பாப்பரசரின் கவனத்துக்குக் கொண்டு வருவதாக, இலங்கையில் உள்ள பாப்பரசரின் பிரதிநிதியான ஆயர் பிரான்சுவா பக்கே உறுதி அளித்திருக்கிறார்.  
யாழ்ப்பாணத்தில், நகரின் பிரபல தேவாலயம் ஒன்றின் பங்குத் தந்தை அண்மையில் கொழும்பு சென்று பாப்பரசரின் பிரதிநிதியை நேரில் சந்தித்தார்.  
அவர் தனிப்பட்ட முறை [2 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

### குண்டினால் தகர்க்கப்பட்ட பட்டு பாலைதீவு கடலிலிருந்து மீட்டி!

அதில் சென்ற 3 மீனவர் கதி தெரியவில்லை

குருநகர், டிச. 24  
குருநகரைச் சேர்ந்த மூன்று மீனவர்கள் கடந்த மாதம் 30 ஆம் திகதி குடாக்கடலில் காணாமற்போன பட்டு, முற்றாகச் சேதமுற்ற நிலையில் கண்டுபிடிக்கப்பட்டு, மீட்கப்பட்டுள்ளது.  
பிரஸ்தாப 'பிளாஸ்டிக்' படகை கடற்படையினர் குண்டு வைத்துத் தகர்க்குவிட்டு, கைவிட்டு சென்றிருக்காலம் எனச் சந்தேகிக்கப்படுகிறது.  
அதற்கான அபாயங்கள் கள் பிழிந்துள்ள நிலைமையும் கடலில் காணாமற்போன பட்டுகளை

கனவே உதயனில் வெளியாகி இருந்தது தெரிந்ததே. [9-51]  
மக்களை இரவு நேரத்தில் கூவி பயமுறுத்திய ஷெல்சுள்!  
யாழ்ப்பாணம், டிச. 24  
பலாவி, கட்டுவன் முகாம்களில் இருந்து நேற்று முன்தினம் இரவு இலக்கின்றி அடுத்தடுத்து ஏவப்பட்ட பல ஷெல் குண்டுகள் யாழ் நகரையும் அதை அண்டிய பகுதிகளிலும் பெரும் சத்தத்

### தருமவை சென்ற "லங்காசிற" கய்யல் மீண்டும் வந்தது!

யாழ்ப்பாணம், டிச. 24  
சீரற்ற நிலையை அடுத்து-பருத்தித்துறையில் இருந்து-திருகோணமலைக்குத் திரும்பிச் சென்றிருந்த 'லங்காசிற' கப்பல் மீண்டும் நேற்று பருத்தித்துறைக்கு வந்து சேர்ந்தது.  
யாழ். அரசு சிபிபர் நேற்று பருத்தித்துறைக்குச் சென்று நிலைமைகளை நேரில் அவதானித்தார்.  
கப்பலில் இருந்து பொருள்களை உடனடியாக இறக்குவதற்கான ஏற்பாடுகளை அவர் மேற்கொண்டிருந்தார். [9-3]

### பாண்டிருப்பில் 40 தமிழர் கைது

யாழ்ப்பாணம், டிச. 24  
மட்டக்களப்பு மாவட்டம் பாண்டிருப்பில் நேற்று படையினர் மேற்கொண்ட தேடுதலின் போது 40 தமிழ்ப் போதுமக்கள் கைது செய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. [9-3]

### மக்களை இரவு நேரத்தில் கூவி பயமுறுத்திய ஷெல்சுள்!

யாழ்ப்பாணம், டிச. 24  
பலாவி, கட்டுவன் முகாம்களில் இருந்து நேற்று முன்தினம் இரவு இலக்கின்றி அடுத்தடுத்து ஏவப்பட்ட பல ஷெல் குண்டுகள் யாழ் நகரையும் அதை அண்டிய பகுதிகளிலும் பெரும் சத்தத்





# சின்னஞ்சிறு விளம்பரம்

### விற்பனைக்கு

நத்தார் புதுவருட வாழ்த்து... கலைமொத்தமாகவும், நிலவறையாகவும் பெற்றுக் கொள்ளலாம். (வியாபாரி களுக்கு விசேட கழிவுண்டு) மெண்டேவா ரோட், இல: 350 A, பருத்தித்துறை வீதி, தல்லூர், "அரஸ் ஐலாபிசம்" 146 தவீன சந்தை, யாழ்ப்பாணம். (15000)

### சோதிட மாந்திரிக நிபுணர்

உங்கள் பிரச்சினை எதுவாயினும் உடனடியாக தீர்வு காண்பதற்கு மட்டுக்களப்பு பரம்பரை சோதிட மாந்திரிக நிபுணரைக் கலந்துகொள்குமாறு யங்கள், "சக்தி சரவணா" 210, கஸ்தூரி யார் வீதி, யாழ்ப்பாணம். [யாழ்ப்பாணம் இந்துக் கல்லூரி மைதானம் முன்பாக]. தினசரி பகல் 9 மணி தொடக்கம் 1 மணிவரை சந்திக்கலாம். விவாழ்ன் விழைந்தேன். (15153)

### நியூ சிக்ரேஸ்

மேற்படி ஸ்தாபனத்திற்கு லக்ரோனிக் மணிக்கூடுகள் திருத்தவற்றதெர்ச்சிபெற்ற வர்கள் உடனடியாகத் தேவை தொடர்பு கொள்ளவும்! நியூ சிக்ரேஸ் B. M. C. ஒழுங்கை, தேவா வீதி, யாழ்ப்பாணம். (சி)5558

### தவறிவிட்டது

19 - 12 - 90 புதுவருடமே புகைவண்டியில் உந்து வலுவின் பரவலுநது வல மலவரி கண்க்கூடாக வந்து கொண்டிருந்த ஆசிரியையான சிவப்பு நிறகரை போட்ட கைப்படியும், நீல நிறத்தனையிலுமான "நவலல பாக" ஐப் பெற்றவா அல்லது வண்டிக்குட்பட்டவர்கள் தயவுசெய்து வலுவைப் புகையறத் நலையாததில் தொழில் புரடியும் ஸ்ரீ என்பவரிடம் அல்லது உதயன் பண்மனையில் ஒப்படைக்கவும். தகுந்த சலுகை மான வழுக்கபடியும். (14868)

### கோழி இறைச்சி

நத்தார் புதுவருடத்தை முன்னமட்டு கோழி இறைச்சி வறக்கப்படும். நல்லூர் பசம செனரா 19, முருகேசர் இழுங்கை, முத்திரைசந்தை, நல்லூர். (15267)

### உடன் தேவை

பெண்கள் குழந்தைகள் ஆங்கியோரது சடவ உடைகளையும் நகரகமகான முறை பத யவடடி தைக்கக்கடிவ அலுவலம் வாயறத டென் தேவை. நேரில் வரவும். "நகு கண்ட பிற்பாஸ்" (கல்வண காரி சந்தை அருகில் உள் பெற்றோலை செடமுன்) கல்வ வங்ககழு. (16180)

### லீலா காமன்ஸ்

"லீலா காமன்ஸ்" பெண் கவின் நவநாகரிக ஆடைகள் ஓட்டுக்குத் தைத்துக் கொடுக்கப்படும். (முற்படி) (பெண்கள் "மிலகல்ஸ்" ஸ்தாபனத்தில் பண்புரிந்த அந்த கழியாகவன் இப் புதிய இடத்தில் உடமையாற்றுகிறார்கள் என்பதை வாடிக் கையாளர்களுக்கு அறியத்தகுங்முறையி லுள்ள சமர் "லீலா காமன்ஸ்", இல 220, கஸ்தூரியார் வீதி, (யாழ்ப்பாணம்) ஆரம்பப் பால சங்கலகு அருகாமையில் யாழ்ப்பாணம், (15269)

### வேண்டுகோள்

கமலினி கதிர்காமத்தம்பி என்பவரது முக்கியமான File ஒன்று பூந்தோட்டப் பகுதியில் வேறு ஒரு வரின் Bag - இல் தவறாதலாக வைக்கப்பட்டிருவிட்டது. கிடைத்தவர் T. பாலா டி. பெப்சல் லேன், புன்னாலைக்கட்டுவன் என்ற முகவரிக்குத் தொடர்பு கொள்ளவும். அல்லது உதயன் காரியாலயத்தில் ஒப்படைக்கவும். (15260)



### யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம் ஆய்வுக்கட்டுரைகள் சமர்ப்பித்தல்

1990 மே, ஜூன் இறுதிப்பரீட்சை எழுதிய மாணவர்கள் ஆய்வுக்கட்டுரைகளை யாழ்ப்பாண வளாகத்தில் சமர்ப்பிக்க முடியாதிருப்பின், அவைகளை கொழும்பினுள்ள பல்கலைக்கழக மாநில ஆணைக்குழுவின் ஆலுவலகத்தில் 1991 பெப்ரவரி 15 ஆம் திகதிக்கு முன்னதாக சமர்ப்பிக்குமாறு கேட்கப்பட்டுள்ளனர். அவ்வாறு சமர்ப்பிக்கப்படும் கட்டுரைகள் யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத் திற்கு எடுத்து வருவதற்கான ஒழுங்குகள் செய்யப்படும். -பதிவாளர், (சி)5557

### முதலாம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி



#### தேயராசா தேவநேசன் (நேசன்)

மண்ணில்: 16 - 03 - 1960  
விண்ணில்: 15 - 12 - 1989

அலைகடல் ஒய்ந்தாலும் உன் பிரிவால் வாரும் நெஞ்சங்களின்துயர் ஓயாது.

மனைவி, மகள், தாய், தந்தை, சகோதரர்கள், உறவினர்கள்;

அச்சுவேலி வடக்கு, அச்சுவேலி. (15265)

# அரசாங்க அறிவித்தல்

### சுகாதாரத் திணைக்களம் யாழ்ப்பாணம் பேரும்பாகம்

1991ஆம் ஆண்டு பருத்தித்துறை ஆதார வைத்தியசாலைக்கும் தெலிவிப்பழை, சாவச்சேரி, கினிநொச்சி, ஊர்காவற்றுறை, புங்குடுதிவு, நெடுந்திவு ஆகிய மாவட்ட வைத்தியசாலைகளுக்கும் அழுக்குத் துணி சலனை செய்வதற்கான கேள்விகள் 1991 ஆம் ஆண்டு ஜனவரி 10-ஆம் திகதி (10 - 01 - 91) முதற்கல் 10 மணிவரை சுகாதார சேவைகள் திணைக்களம், யாழ்ப்பாணம் அலுவலகத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும். மேலதிக விவரங்கள் அறிய விரும்புவோர் இக்காரியாலயத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம். டாக்டர் ந. கனகசபை, சுகாதார சேவைகள் பிராந்தியப் பணிப்பாளர், யாழ்ப்பாணம். (சி-5554)

### மாணவர்களின் வசதியை முன்னிட்டும் மின்னும் ....

### மாலை நேர வகுப்புகள் எக்ஸ்பிரஸ் இன்ஸ்டிரியூட்டி இரூபாலை.

★ டிசம்பர் 25 ஆம் திகதி காலை 8: 30 மணிக்கு மாலை நேர வகுப்பில் கல்வி கற்ற வினைத்து மாணவர்களையும் சமூகம் தருமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றேன். -ஆதிபர். (15266)

### தேவை

### பண்ணைப் பொறுப்பாளர்

பிரபல நிறுவனமொன்றினால் நிறுவப்படவிருக்கும் விவசாய பண்ணைகளுக்கு பொறுப்பாக செயல்பட, விவசாயப்பட்டாரிகள் தேவை. ஞானாட்டிலும், வெளிமாவட்டங்களிலும் பணியாற்ற ஆயத்தமாக இருக்க வேண்டும். தகுதியுள்ளவர்கள் தங்கள் சுய விபரக் கோவையுடன் 31 - 12 - 90க்கு முன் விண்ணப்பிக்கவும். இல. 162, C/o, உதயன், யாழ்ப்பாணம். (15262)

### ஓராண்டு நினைவஞ்சலி



#### திருமதி யோசேயின் மாரி கிறேஸ் அன்புறாஜா (ஆசிரியை - யாழ். திருக்குடிப் கல்வி யர் மடம்)

நத்தார்த் தினமதிலே நாம் மகிழும் வேளையிலே நித்திய வாழ்வுக்குள்ளே மாபரன் அழைத்தாரோ எத்தனை ஆண்டுகள் சென்றாலும் இந் தளவில் முத்தான உன் நினைவு எம்மனம் விட்டகன்றிடுமோ? மறக்க முடியவில்லை அன்று முதல் துறக்க முடியவில்லை உம் நினைவை பறக்க முடியவில்லை உம்மைத் தேடி சிறக்க முடியவில்லை நீளீன்றி யாழ். மரி அன்னை பேராலயத்தில் 24 - 12 - 90 திங்கட்கிழமை காலை 6.15 மணிக்கு இரங்கல் திருப்பலி ஒப்புக் கொடுக்கப்படும்.

பிரிவால் துயரறும்: கணவன், பிள்ளைகள், தாய், சகோதரர், சகோதரிக்கள்;

33/1 Digitized by eGangotri Foundation. 100anaham.org | aavanaham.org (15158)

# கினிநொச்சி மாவட்டத்தில் 16 ஆசிரியர்களை ஓய்வு

கினிநொச்சி மாவட்டத்தில் இளைப்பாறுவோர் என்ற நிலைக்கை மிகக்குறைவாகவே உள்ளது. 16 ஆசிரியர்களிலும் அனேகமானோர் சேவை நீடிப்பது திட்டத்தின் கீழ் பண்புரிந்தவர்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (இ-76)

# கஜு விற்பனை

எம்மிடம் கஜு மொத்தமாகவும், சிலவறையாகவும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்! தொடர்புகள்:- மொத்த விற்பனைக் களஞ்சியம் கிராமசபை அலுவலகம் முன்பாக ஆடியபாதம் வீதி, கோக்குவில. (15261)

# 31ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி

மலர்வு:	உதிர்வு:
11	24
—	—
01	11
—	—
1911	1990

### திருமதி அறியுதர்னம் எமிலி பூரணம்

உங்கள் ஆத்மா சாந்தி அடையப் பிரார்த்திக்கின்றோம். கணவன், பிள்ளைகள், மருமக்கள், பேரப்பிள்ளைகள். \*தேவி வாசா\* உடுவில் வடக்கு, கன்னாசம். (15370)

# 6 ஆம் மாத நினைவஞ்சலி

### தம்பிப்பிள்ளை கணேசன்

மலர்வு: 01-08-1933  
உதிர்வு: 27-06-1990  
திதி: 24-12-1990

மாதங்கள் ஆறு காற்றிலில் கலந்தன ஆயினும் உம் நினைவுகள் நெஞ்சினுள் உள்ளன. மாசில்லாத முகமும் கள்ளமில்லா உள்ளமும் பாசத்தோடு எம்மை அணைத்திடும் குணமும் வஞ்சனை இல்லாது நீர் வாழ்ந்திட்ட வாழ்வுகள் எங்கள் நெஞ்சினை விட்டு அகலாது. பிரிவால் துயரறும்: தாய், சகோதரிக்கள், சகோதரன், மைத்துனன், மைத்துனி, மருமக்கள், பேராமக்கள். (15254)

இப்பத்திரிகை நியூ உதயன் பப்ளிகேசன் (பிறைவேட்டி) விபி.டெட்டி.னால் யாழ்ப்பாணம், நாவலர் வீதி 292/2 இலக் திழில் உள்ள அச்சகத்தில் 24 - 12 - 1990 இல் சுடுகிட்டு வெளியிடப்பட்டது.